

左邻右里

宜兴市丁蜀镇
爱心情暖新市民子女

近日,位于宜兴市丁蜀镇的宜兴市紫砂村学校洋溢着欢声笑语,宜兴市无党派知识分子联谊会的爱心人士带着精心准备的物资,为这里的新市民子女送上新春祝福,让远离故土的孩子们感受陶都大家庭的温暖。

宜兴市紫砂村学校是一所民办流动人口子弟学校,学生的父母多数从事紫砂制作、服务行业等工作。当天爱心人士带来的礼物中,不仅有100份价值300元的零食礼袋,还有100张价值50元的图书卡。此外,一批由爱心家庭青少年捐赠的图书与衣物,传递出同龄伙伴的真挚情谊。三年级一班的小珍(化名)接过礼物后,脸上绽放出灿烂的笑容。她的老家在广西壮族自治区,2022年她跟随父母来到宜兴,目前她和妹妹都在宜兴市紫砂村学校就读,家庭经济条件一般。“这些礼物太实用了,谢谢叔叔阿姨的关心!”小珍捧着图书,眼神里满是喜悦。(余婧)

洛社镇“阵地+服务”双发力 新就业群体有了“幸福落脚点”

寒冬里的一碗热粥、奔波中的一处歇脚地、孩子放学后的一次托管……如今在惠山区洛社镇,新就业群体的“急难愁盼”正被一一回应。

“跑外卖一天下来,渴了能喝水、手机没电能充电,累了还能歇会儿,这驿站真是我们的‘及时雨’!”外卖小哥王师傅刚送完一单,就钻进镇北村和氏园·惠聚驿家歇脚,手里还捧着刚领到的热粥。和氏园·惠聚驿家可不是普通的休息点,除了常年提供饮水、充电、休息等便民服务,外卖小哥还能在这里参与各种活动,有的挥毫泼墨,

写得有模有样,有的用金属模板拓印,写完就贴在外卖箱上。在旁边的“好运乒乓球”游戏区,投掷乒乓球赢个小奖品,让平日风里来雨里去的劳动者难得放松片刻。作为服务新就业群体的“温暖阵地”,如今,像和氏园·惠聚驿家这样的服务站点正在洛社镇遍地开花。洛社镇在物流园区、商圈、村(社区)等新就业群体集中区域,完善暖新驿站、惠聚驿家等服务站点,配齐饮水设备、充电插座、应急药箱等基础设施,打造“15分钟服务圈”。不管是快递小哥、外卖骑手,还是货车司机,走到哪儿都能找到歇

脚的地方,这些小站点正成为大家奔波路上的“幸福落脚点”。

“我们夫妻俩天天跑运输,孩子放假没人管、作业没人辅导,真是愁坏了!”石塘湾社区货车司机李师傅的烦恼,曾是新就业群体的共同心病。如今,该社区开设的“葑溪书院·七彩周末”公益托班,彻底解决了这个难题。依托当地“葑溪文脉”传统,石塘湾社区把葑溪书院、新时代文明实践站变成了孩子们的“第二课堂”。周末、寒暑假,托管班不仅有老师帮忙辅导作业,还开了书法、国画、安全教育等特色课程。孩子

们在这儿既能完成作业,又能学本领、交朋友,家长们也能安心上岗、专注工作。“孩子在这儿我们特别放心,还能接触传统文化,真是帮我们解决了大问题!”提起托管班,李师傅赞不绝口。

石塘湾社区还组织座谈交流会听取大家建议:配送途中没地方补给、小区停车不方便、权益需要维护,这些“急难愁盼”都被一一记下,变成社区改进服务的方向。这种“精准对接需求”的服务模式,让新就业群体感受到实实在在的关怀。

(洛轩)

广益街道精准聚焦新就业群体需求 让“城市摆渡人”感受冬日暖意

春节渐近,梁溪区广益街道精准聚焦“城市摆渡人”需求,启动“岁末迎新,暖·新”同行系列活动,以暖心举措,贴心服务、用心保障,为新就业群体送上新春祝福,凝聚起共建美好家园的“新”力量。

冬日午后,配送高峰期刚过,益邻·暖“新”驿站内暖意融融。有人正端着热饭享受片刻闲适,有人在给手机补能,还有人窝在沙发里放松。“这个新驿站环境好、设施全,可真是解决了我们的一大难题!”骑手们的称赞声不绝于耳。广益街道以破解“四难”为切入点,全力推进新就业群体友好场

景建设:打造梁溪万达友好商圈核心阵地,升级优化21个党群服务驿站,联动华夏家居港、盒马鲜生、巴士邻居等N个爱心商户设立休息点,构建起“1+21+N”一核多点的温情服务网络,让关怀触手可及。走进益邻·暖“新”驿站,人性化的设施配置处处彰显着用心:冰箱、微波炉一应俱全,热饭存餐不再是奢望;柔软的沙发躺椅,为疲惫的身躯提供舒适休憩之所;随处可见的充电接口,让电子设备随时“满格复活”。

广益街道的惠“新”行动让城市处处涌

动着暖流。广丰社区的站点里,工作人员正将一碗碗热气腾腾的汤圆递到快递小哥张刚强手中,“真的太感谢了,让我们这些新市民真切感受到了‘第二故乡’的温情!”捧着温热的汤圆,张刚强的脸上洋溢着感动。另一边,金和社区精心策划的“时光列车”主题活动让新就业群体找到了“家”的归属感。“平时都是我们给大家送货上门,今天能收到社区的关怀,心里别提多暖了!”一位外卖小哥接过礼包时,惊喜之情溢于言表。

广益街道还积极对接交警、银行、心理

咨询室等多方资源,精心策划开展多领域专项活动。交警中队警官结合真实案例,用通俗易懂的语言讲解骑行规范、路口通行规则及事故预防要点,让安全知识入脑入心。无锡市心理学会的心理咨询师聚焦骑手群体的情绪焦虑问题,通过“正念呼吸”“情绪觉察”等互动练习,为骑手们的情绪压力提供“减压阀”。

从一张舒适的躺椅,到一口热乎的饭菜;从一份暖心的礼包,到一次专业的义诊,广益街道的暖“新”行动正持续升温。

(精益)



▲2月6日下午,位于梅村街道的新吴区崇德幼儿园举办了一场别开生面的“未来星”展评暨“崇德好市”新春主题实践活动。活动以国家级非物质文化遗产“泰伯庙会”为文化内核,巧妙地将地域特色、民俗传统与幼儿教育相融合,为孩子们打造了一场沉浸式的传统文化体验之旅。

(邹峰、崔寿伟 摄)

▼近日,梁溪区惠山街道纳新桥社区组织辖区青少年走进梁溪区青少年人工智能体验馆,开展AI主题研学活动,感受科技无限魅力。(俞琳 摄)



山北街道创新模式 非遗与就业深度融合

近日,在无锡市两会现场的展厅中,梁溪区山北街道展示的非遗产品吸引了不少代表委员的目光,不仅有精湛的传统戏曲盔帽,还有萌趣兼具文化温度的玩偶衣服。这些作品背后,是街道将非遗传承与民生就业深度融合的生动实践,也是“非遗+就业”“手工+助残”创新模式的缩影。

传统戏曲盔帽制作,是惠华社区的一项非遗技艺。刻纸版、掐丝、贴金、点翠、镶嵌……数十道工序既要遵循传统规制,也要根据剧目和角色灵活调整。

如今这项古老技艺不光在舞台上出现,更成为居民“家门口”灵活就业的重要载体。通过系统培训、订单对接,社区为手工爱好者、居家就业人员搭建起可持续的增收平台。

在惠景社区,“巧燕儿手工坊”的故事温暖而有力。这个由肢残三级的退休工艺雕刻师陈燕萍发起的公益工坊,如今已凝聚19名成员,成员多为残疾人。手工坊将“阮氏九连环”等非遗元素与现代文创巧妙融合,创作出“马上有钱”“财神到”“无锡甜七系列”等作品,既传承文化,又传递温度。

通过“订单培训+灵活就业”模式,残疾人不仅学会了一门手艺,更实现了从“受助”到“自助”、再到“助人”的跨越。部分学员由此走上自主创业之路,更好地融入社会。街道通过系统化培训、平台化对接、融合化发展,让非遗“活”在当下、“暖”在人心、“惠”在民生。

(山新)

安镇青年志愿者化身春运“护航人”

春运大幕已经开启。近日,锡山团区委、安镇街道团工委在无锡东站“青年之家”发起了“青春暖冬行动”,号召青年志愿者共同用真挚服务温暖万千旅客的回家路。

“阿姨,天气冷,送您姜茶和暖宝宝!”锡山团区委、安镇街道团工委共同召集假期返乡大学生志愿者组建“锡山保春运青春小队”,依托无锡东站“青年之家”搭建“温暖补

给站”,青年志愿者热情地为旅客递上姜茶、暖宝宝和春联,让他们将这份暖意带回家之途,也致敬车站工作人员春运期间的辛苦付出。一位大叔拿着春联高兴地说:“这‘福’字带回家,年味更足了!”

“您别急,把身份证放这里,我帮您一步操作。”“安检往这边排队,请大家不要着急。”在人来人往的车站里,青年志愿者化身

春运还在继续,温暖从未间断。青年志

愿者仍坚守在车站的各个角落,用真诚与行

为引导员、帮扶员、宣传员,用耐心解答旅

客的每一个疑问。从协助购票取票到指引安

检候车,从帮扶老弱病残到维护现场秩序,他们

耐心的服务、饱满的热情,成为春运路上亮

眼的青春底色。

春运还在继续,温暖从未间断。青年志

愿者仍坚守在车站的各个角落,用真诚与行

为引导员、帮扶员、宣传员,用耐心解答旅

客的每一个疑问。从协助购票取票到指引安

检候车,从帮扶老弱病残到维护现场秩序,他们

耐心的服务、饱满的热情,成为春运路上亮

眼的青春底色。

工业动能的焕新,最终转化为城乡环境

的蝶变,实现生产、生活、生态的和谐共生。

阳山以“全域旅游”为目标,重塑城镇的功

能形态。目前,全镇31个自然村完成农污改

造,2条省考断面水质常年达Ⅱ类标准。

阳山污水处理厂异地新建工程的加速收尾,标

志着区域环境承载力的显著提升。在文旅融

合方面,阳山依托“亿万千百”资源禀赋,打造

“春花、夏桃、秋渔、冬浴”四时景致,通过实施

阳山河夜游、点亮安阳山等工程,让旅游体验

从“白日观景”延伸至“全天候畅游”。2025

年,阳山成功拿到国家级旅游度假区“入场

券”,年接待游客量突破240万人次。

从废弃低效地块到食品科创园,从传统

种植到智慧桃园,阳山的“绿色变革”是一场

发展逻辑的重塑。绿色不仅是生态底色,更

是高质量发展的硬核实力。

(俞显峰)

阳山以绿色变革重塑产业动能

在绿水青山间绘就“金山银山”新画卷

面对转型发展的时代命题与“双碳”目标的纵深推进,惠山区阳山镇正以一场深度的“产城人”融合变革,重塑绿色为底色的强镇新貌。从亿年火山下的万亩桃林,到智能化车间的精密制造,阳山在绿水青山间绘就了一幅“金山银山”和谐共进的现代新画卷。

在阳山,一只水蜜桃不再仅仅是农产品,更是串联起绿色循环的“致富果”。随着“阳山水蜜桃”金字招牌的持续擦亮,全镇通过科技赋能实现资源的高效转化。通过与省农科院共建亚夫科技服务工作站,阳山深入开展种质资源保护,累计保存繁育品种120份,并推出“阳山霞露”等新品种。资源化的关键在于全产业链增值,在做精桃胶、桃雕等衍生品的基础上,阳山创新探索“桃链轮作”模式,发展林下经济。同时,绿色防控体系实现跨越,2万余亩桃林推广迷向丝技术,精准防控病虫害,大幅减少化肥农药的使用。从“卖桃子”

到“卖生态、卖文化”,阳山构建的多元绿色经

济格局,正为农业现代化转型提供生动样板。

这种绿色转型的逻辑,正由田间地头向工

业深度延伸。在制造业领域,阳山坚持“破

立并举”,推动传统产业向绿色化、智能化转

型。通过实施“智改数转网联”全覆盖,规上

工业企业正在经历一场系统性的变革。以好

力泵业为代表的领军企业,通过原料配方创

新与生产工艺优化,成功创建成省级绿色工

厂。企业从设计源头入手,降低产品全生命

周期的碳足迹,力争今年新增1家江苏省先

进级智能工厂。2025年,阳山规上工业产

值能耗预计下降2.3%,一批“单打冠军”和专

精特新企业在细分赛道脱颖而出。同时,阳山

着力盘活存量土地,通过清理“散乱污”及低

效企业,成功释放出1350余亩文旅用地和600余亩工业用地,为傲毅二期、昌华机电等

重大绿色项目腾挪出发展空间,实现“腾笼换

鸟”式的跨越。

工业动能的焕新,最终转化为城乡环境

的蝶变,实现生产、生活、生态的和谐共生。

阳山以“全域旅游”为目标,重塑城镇的功

能形态。目前,全镇31个自然村完成农污改

造,2条省考断面水质常年达Ⅱ类标准。

阳山污水处理厂异地新建工程的加速收尾,标

志着区域环境承载力的显著提升。在文旅融

合方面,阳山依托“亿万千百”资源禀赋,打造

“春花、夏桃、秋渔、冬浴”四时景致,通过实施

阳山河夜游、点亮安阳山等工程,让旅游体验

从“白日观景”延伸至“全天候畅游”。2025

年,阳山成功拿到国家级旅游度假区“入场

券”,年接待游客量突破240万人次。

从废弃低效地块到食品科创园,从传统

种植到智慧桃园,阳山的“绿色变革”是一场

发展逻辑的重塑。绿色不仅是生态底色,更

是高质量发展的硬核实力。

(俞显峰)



2月9日,滨湖区河埒街道溪南社区党群服务中心门前,一条串联了签名、写联、游戏、手绘、市集、乡宴、爱心的百米“福链”在此展开。这场以“马上有福”为主题的新春集会,不仅让传统文化“活”在互动体验中,更通过“福循环”机制将活动收益悉数转化为对困难家庭的帮扶。(沈裕香 摄)

汇聚区域信息 传递基层声音

联系方式

邮箱:wxrbqyxw@163.com

QQ群:107270128